

LIANLUODONGTAI

第 7 期

(总第六百三十期)

湖南省人大常委会选举任免联络工作委员会编

2020 年 5 月 26 日

【编者按】 3 月 22 日,省人大常委会主任会议从省十三届人大四次会议接收的 1500 余件省人大代表建议中筛选确定 7 类 33 件代表建议,作为 2021 年度重点处理建议,由主任会议组成人员牵头督办、省人大有关专门委员会负责督办;省政府分管领导领办、有关部门负责办理;省人大常委会联工委负责统筹协调服务;提出建议代表积极参与。4 月以来,主任会议组成人员以实地调研、走访座谈、现场督办等方式,牵头督办重点处理建议,引领推动建议办理工作走深走实,成效明显。现将有关工作情况分期刊发,以供参考。

省人大常委会副主任彭国甫 “带感情、有份量、高质量”督办代表建议

4月至5月上旬,省人大常委会副主任彭国甫率省人大教科文卫委、常委会联工委等部门,先后赴省教育厅、省科技厅、省卫健委、省文旅厅督办省人大代表建议,率先拉开本年度省人大常委会主任会议组成人员牵头开展建议督办活动序幕。督办组带着对代表的充分尊重,邀请代表全程参与;带着对人民的深厚感情,用心用情督促问题解决;带着对办理单位的理解支持,与省政府相关领导密切沟通联动、形成合力,有力推动相关建议办理工作,为今年省人大代表建议督办取得新突破、见到新气象作出了示范。

点面结合全覆盖

彭国甫接连四次牵头督办,既有对省人大常委会主任会议确定的重点处理建议的专项督促,也有对所有建议的全面检查,实现对口联系单位建议督办全覆盖。

“加强中小学生心理健康教育”类重点处理建议,共包括12件具体建议,由省人民政府副省长朱忠民领办、省教育厅主办、省财政厅等9家单位会办。4月8日,督办组邀请提出建议的向志明、王建平、李娟、傅立先、李艳等5位代表,赴省教育厅开展督办活动,

深入了解我省中小学校学生心理健康现状,与各承办单位研究梳理存在的问题,面对面探讨解决办法。彭国甫对办好重点处理建议和抓好中小学生学习心理健康教育提出明确要求,强调要认真落实立德树人这个根本任务,把心理健康教育作为中小学育人教育的基础性、根本性工作来抓,为千千万万家庭的幸福平安和社会稳定提供有力保障。朱忠民全程参加调研和座谈,并在表态发言中就落实督办要求、扎实推进办理工作作出部署安排。4月14日、15日,彭国甫率督办组赴省科技厅开展“加强我省科技创新助推‘三高四新’战略实施”类重点处理建议督办活动。通过对两类重点处理建议的重点督办,“提、督、办”三方对我省中小学生学习心理健康教育和科技创新两方面工作取得的成绩和存在的问题,办理工作的重点、目标和任务,形成了广泛共识,汇聚了多方合力,实现了同频共振、同心同向、精准发力。

4月28日、5月7日,彭国甫率督办组又奔赴省人大教科文卫委员会对口联系的省卫健委、省文旅厅,全面督办两家单位承办的所有代表建议。督办组结合听取年度工作汇报,了解建议办理工作情况,查建议办理进度、督建议办理实效,做到中心工作、业务工作和建议办理工作同检查、同推进。彭国甫强调,要深刻认识代表建议办理工作的重大意义和丰富内涵,找到建议背后的共性问题与核心问题,在精准、精深、结合、统筹、实效上下功夫,确保办出高质量。

深入调研把脉准

彭国甫要求督办工作要细、要实，决不能走形式、走过场、走马观花。督办组进教室、下车间，到疾控中心、到社区文化馆，与教师学生交流、与基层一线人员座谈，用心用情，深入调研，全面了解情况，充分听取意见。每次督办前，彭国甫详细了解相关单位业务工作情况和建议办理工作情况。他亲自给领衔提出建议的代表打电话，了解建议提出的背景情况、核心诉求，听取代表对办理工作的意见。督办组认真查阅建议办理答复，梳理办理工作中好的做法和存在问题，以扎扎实实的调研、翔实的第一手资料，保证督办的针对性和可行性。

在督办“加强中小学生学习心理健康教育”类重点处理建议过程中，督办组前往马岭坡小学和长沙市实验中学实地察看学校心理辅导室和心理健康教育教师队伍建设情况，了解学校心理健康教育的现状。座谈中，来自教育教学一线的代表们说起调研了解到的情况和身边中小学生学习因心理健康问题导致一幕幕悲剧，发言中数度哽咽，急切呼吁政府尽快出台政策，切实采取措施，补强中小学生学习心理健康教育短板，体现出强烈的忧患意识和责任担当。让人揪心的一组组数据，象沉重的鼓点，敲打在一位位与会同志的心上。会场凝固似的氛围，牵头督办和领办领导坚定的眼神，无不传达出一个强烈的共识：中小学生学习心理健康教育问题迫在眉睫，到了非解决不可的时候了！作为曾经在高校工作多年的教育专家，彭

国甫对此深有感触，他在总结讲话中深刻指出，要把学生心理健康教育作为“民心工程”和“良心工程”来抓，层层落实责任；要用清单管理办法抓好中小学心理辅导室建设；着力建设一支专兼结合的心理健康教育教师队伍；加快建立全省心理健康教育信息平台；建立健全学校、家庭、医院、社会协同的心理健康教育机制；同心协力抓好中小学生学习心理健康教育，让建议办理取得看得见摸得着的实际成效。4月26日，省委副书记、省长毛伟明高度评价彭国甫的讲话是：带感情、有份量、高质量的讲话。

持续发力抓落实

彭国甫强调，督办代表建议要注重跟踪问效，持续发力、久久为功，决不搞浅尝辄止。4月16日，省人大常委会党组书记、副主任刘莲玉在省委办公厅《要情汇报》关于学生心理健康的报导上批示：“请国甫、肇洪同志结合人大代表相关重点建议督办工作，积极探索加强学校法治教育的工作机制，努力为学生的身心健康出实招、办实事、见实效。”为落实莲玉同志批示精神，彭国甫要求“就督办提出的六个问题逐项督实督到位”。5月8日，省教育厅报告了进一步落实督办意见的工作方案和具体进展。目前，省教育厅正着手从以下几个方面落实落细办理措施：抓紧筹备召开全省学生心理健康教育工作推进会；加大心理健康教育师资培养、培训、职称评聘和编制配备力度；指导推进全省心理辅导室建设年底全面达标；确定每年5月为全省中小学生学习心理健康月；推进青少年心理

健康数据平台建设；提升心理健康问题早预防、早识别、早干预专业处置能力。省政府教育督导室还将在下半年组织心理健康教育专项督查，加强对心理健康教育的督查考核。彭国甫对省教育厅建议办理工作高度评价：“对于人大代表重点建议办理，就要这样认真，钉钉子，借东风乘船。忠民同志领办是实办。昌忠同志及教育厅有关同志态度、举措、作风都是值得点赞、推广的。”

（议案建议处 汪映萍）

全省人大选举任免联络工作座谈会召开

5月18日，全省人大选举任免联络工作座谈会在长沙召开。省人大常委会党组副书记、副主任黄关春出席会议并作重要讲话，省人大常委会委员、联工委主任程水泉主持会议。

会上，14个市州人大常委会分管副主任、联工委主任就本年度工作安排及进展情况、县乡两级人大换届选举工作等作了交流发言。程水泉就指导县乡人大换届选举、密切人大代表与群众的联系、推动湖南省乡镇人大工作条例贯彻落实、加强选举任免联络工作队伍建设等工作进行了安排部署。联工委副主任张扬军针对各市州提出的有关建议和问题作了初步回应。

黄关春充分肯定了各市州在推动全省人大选举任免联络工作高质量发展上所作的努力。他强调，人大选举任免联络工作对于保证和支持人民当家作主、推动国家治理体系和治理能力现代化

和加强“两个机关”建设具有重要意义,要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把学习习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,作为开展工作的必修课、基本功,真正做到学深悟透、真信笃行,不断增强做好选举任免联络工作的责任感、使命感。要始终坚持党的领导、人民当家作主、依法治国三者有机统一,不断提高人大选举任免联络工作的质量。

黄关春要求,全省各级人大常委会联工委的干部要始终坚持高标准严要求,锤炼过硬的政治品质,以理论上的成熟促进政治判断力、政治领悟力、政治执行力的提高;要加强业务学习,提高解决实际问题的能力和水平;要改进工作作风,加强调查研究;要坚持守正创新,推动各项工作与时俱进,创新发展。

(代表联络处 周梦竹)

送：全国人大常委会办公厅联络局、研究室、新闻局、《中国人大》杂志社

各省、区、市人大常委会代表联络工作机构

市人大常委会组成人员

省委办公厅、省委组织部、省委宣传部，省人民政府办公厅，省监察委员会，省高级人民法院，省人民检察院

省人大各专门委员会，省人大常委会各办事机构、工作机构，省纪委省监委驻省人大机关纪检监察组

省人民政府组成人员所在单位

各市州、县市区人大常委会联工委

责任编辑：石 韧 谢峥嵘 联系方式：0731—85309270 hnrlddt@163.com

批准文号：湘党简准字〔2000〕第 28 号